Notizen
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7.1. Berechnungen am Walmdach

Beispielaufgabe — Aufgab 11

Das abgebildete Haus hat ein Walmdach mit gleicher Neigung. Dach und Gebaude sind 12,40 m lang
und 8,00 m breit. Das Dach ist 4,00 m hoch. Die Wandhohe betragt 4,20 m.

. Skizziere vom gegebenen Schrégbild dieses Hauses eine Dreitafelprojektion mit Vorderansicht

(nennt man mit unter auch: Aufriss), Draufsicht (Grundriss) und Seitenansicht (Kreuzriss/Seitenriss).

Beschrifte dabei auch die Eckpunkte ABCDEFGHIK.

2. Berechne die Lange des Firstes.
3. Berechne die Gesamttrauflidnge Ta. K
4. Berechne, welche maximale Lange die Sparren haben.
5. Berechne die Gratlange. |
6. Berechne den Inhalt der gesamten Dachflache.
7. Berechne den Inhalt der gesamten Wandflache. H
8. Berechne das Dachvolumen.
9. Berechne die Dachneigung. Gib das
Ergebnis in Grad und in Prozent an.
E b
I F
.
.
.
a
L,
/
/
/
/
/
A B
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7.1.1. Dreitafelprojektion - DTP

‘l HINWEIS
v|s Anordnung von Vorderansicht,
Seitenansicht und Draufsicht:
Rissachsen

Die Hilfslinien sind zur besseren Unter-
scheidung andersfarbig dargestellt.

Beschriftung der Eckpunkte: Liegen in
der DTP zwei Punkte auf dem gleichen
Projektionsstrahl, dann wird der néher
beim Betrachter liegende Punkt zuerst
notiert und der entferntere als zweiter
(z.B. bei Draufsicht: F, B).

Vorderansicht - V

| K

7. Berufsspezifische Berechnungen

Draufsicht

A B

Vorderansicht

Seitenansicht

Seitenansicht - S

LK

FE G, H

E A

F,B

Draufsicht - D
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7.1.2. Berechnung der Firstldnge F

Voriiberlegungen:

Jedes Walmdach hat vier Dachflachen.

Zwei davon sind Dreiecke (rosa), die anderen beiden sind Trapeze
(hellblau). Wegen der Dachbreite von 8,00 m und der tberall
gleichen Dachneigung betragt das Sparrengrundmal Sy (=X)
auch bei den beiden dreieckigen Dachflachen 4,00 m.

gegeben: T =12,40 m (Traufldnge)

B = 8,00 m (Dachbreite) 7 B

X = 4,00 m (Sparrengrundmaf Sgm) %

gesucht: F .,

Lésung: F=T-2-X (oder F=T-B)
F=1240m-2-400m
L, 40 m

7.1.3. Berect der G trauflange Ty

gegeben: T = 12,40 m (Traufldnge)
B =8,00 m (Dachbreite)

X =4,00 m (Sparrengrundmaf Sgm)

gesucht: Tg

Lésung: To=2- (T +B)

To=2- (12,40 m +8,00 m)
To=40,80m

82

7.1.4. Berechnung der Sparrenldnge S

gegeben: B=800m
X=400m
H = 4,00 m (Dachhthe)

Wichtige

7. Berufsspezifische Berechnungen

- Formel! N
gesucht: P
I\fiogl.llchst s G
einpragen! =
Losung: S=/X?+H? B 3
S=y (4,00m)” +(4,00m)”
B

6 m (5,6568542)

7.1.5. Berechnung der Gratlange G

gegeben: B=8,00m

X=400m Wichtige
H = 4,00 m (Dachhdhe) Formel!
Méaglichst
gesucht: G einpragen!

Losung: G=/S”+ X (im rechtwinkligen Dreieck PFI)
G=y(56568..m)" +(4,00m)”

G = 6,93m (6,9282032)

83
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7.1.6. Berechnung Grofle der Dachfldche A,

gegeben: T=1240m

hy=Sg=$
F=440m b
B=800m
$=56568..m b
/
esucht: A -
¢ ’ h=S=8

1+f b-h
Lésung: Ao =2~ hit2: 2" —_—

L T+F

B S
ST+ZTB_>

2
oo . TEE BS —»
Ap=2 =5 S+2:

12,40m +4,40m

Ap=2- 2

- 5,6568..m + 2

Summe von 2 Trapezflachen + 2 Dreieckflachen

mit

Am Walmdach mit gleicher Neigung gilt stets S; =S; =S

8,00m - 56568..m
2

Ap =2-47,517575m% +2 - 22,627417 m”

u = der Umfang
des Gebaudes

7.1.7. Berechnung Grofle der Wandflache Aw,na

gegeben: T=1240m
B=800m
Hw = 4,20 m (Wandhohe)

gesucht: A

Losung: Awane = U - Hy
Awand = (2-T+2-B) Hy
Award = (212,40 m+2-800m)-4,20m
Awand = 171 m? (171,36)
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7.1.8. Berechnung Grofle des Dachvolumens V,

Voriiberlegungen:
Wir ,zerlegen” das Dach in drei Teile:

7. Berufsspezifische Berechnungen

Ein Teil (rot) ist ein auf einer Seitenfléche liegendes R

dreiseitiges Prisma PQIRSK. Grundfliche dieses
Prismas ist der Dachquerschnitt PQI P

Die zwei Dachteile davor und dahinter (hellblau)

bilden gemeinsam eine quadratische Pyramide mit &

der Grundkante B und der Hohe H

gegeben: H=4,00m
F=440m 7

gesucht: V;

B=800m

Lésung: Vo = Vprisma + Veyramide

1
Vb = Ageri * her + 3 Ageyr * hpyr — Volumenformeln von Prisma bzw. Pyramide

“h 1 .
gzg'hPm*’?'gz'hPyr —_— fiir j

Vo =

1
vo=E B re Loy — ibweise mit

2 3

_8,00m-4,00m
- 2

B
Vo 4,40m+7(8,00m)”-4,00m

7.1.9. Berechnung Dachneigung in Prozent und in Grad

gegeben: Dn=4,00m —=H gesucht: Dy, a

Sm=400m —=X

Korper

Losung: Dy -2 900%  tana -2
Sgm Sgm X
4,00m 400m
N=Z00m 100% tana =200 /,
Dn=100% tana=1—a=45° /
A
| t ;
B
Wenn Dy dann ist tan a
Ergénzung zu Teilaufgabe 7.1.6. - Probe fiir Jachflache Ay iiber D
_ Dachgrundfléche
AD = os Dachneigung
T8
A0 = Cosa
4, 2 12:40m 8,00m
0 cos 45°

85

o jetzt moglich

Zum Thema
Berechnung von
Dachneigungen

findet man im
Kapitel 2 und
Kapitel 3
grundlegende
Ausfiihrungen.

PROBERECHNUNG
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Leben



7.2. Berechnungen am Kriippelwalmdach

Verwendete Symbolik

Folgende Symbole werden fiir die anschlieBenden Berechnungen verwendet:
S Sparrenldnge, gesamt
S; Sparrenldnge, Ort

S, Sparrenldnge, Walm

H  Dachhohe, gesamt

H, Giebelhohe
H, Walmhche H
B, Dachbreite*

B, Walmbreite
T  Trauflange, Hauptdachfldche

Firstlange G
G  Cratlange

sind zur besseren
Unterscheidung
andersfarbig
dargestellt.

*Dies ist keine Kante! Deshalb als rote, gestrichelte Hilfslinie gezeichnet.

86

7. Berufsspezifische Berechnungen

Das abgebildete Haus hat ein Kriippelwalmdach mit gleicher Neigung Dy
Die Dachbreite B, betrégt 8,00 m. Die Traufléange T ist 12,40 m und die Dachneigung entspricht Dy 50°
Die Gibelhohe H, betragt 3,00 m und die Wandhdhe Hy ist 4,20 m.

. Skizziere ein Dreitafelbild des gesamten Hauses: Vorderansicht, Draufsicht und Seitenansicht.
Berechne die Hohen H und H,.

Berechne die Walmbreite B,.

Berechne die Sparrenlangen S, S, S,.

Berechne Firstlange F und Gratlénge G.

Berechne die Gesamttrauflange T, und die Dachfléche As.

No oo oswN

Berechne das Gesamtdachvolumen Vo,

7.2.1.Dreitafelbild des Gebaudes (Vord
i icht und Draufsicht)

gegeben: B, =800m T=1240m Dy = 50°
H;=3,00m Hy=420m

gesucht: V|s - § ’/
D

Losung:

Vorderansicht - V Seitenansicht - S

Draufsicht - D

Arbeitund
Leben
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7. Berufsspezifische Berechnungen

7.2.2. Berechnungen der Héhen 7.2.4. Berechnungen der Sparrenlingen
gegeben: H, =3,00m Dy =a=50° b2 gegeben: X =4,00m X =25172..m L

B,=800m X:%(:ng) " H=47670..m H,=300m "
gesucht: H, H, e A gesucht: S, S,,S;

X

Lésung: tana = % |-x /i ’ Losung: S = /X’ +H’

tana-X =H |Se\ten vertauschen - S =y (4,00 m)2 +(4,7670. m)2

H=tana X s 2m  (6,2228953)

H = tan50°-4,00m

H = 1,19175364,00m 1= /xi" +Hi?

H=477m  (4,7670144) St =/ (2,5172..m)" + (3,00m)’

S1=3,92m  (3,9162219)

Hz = H—H

Hy = 4,7670..m —3,00m S=5-%

Hy=1,77m  (1,7670144) Sp = 6,2228..m — 3,9162..m

S2=2,31m_ (2,3066735)

7.2.3. Berechnungen der Walmbreite 7.2.5. Berechnungen der First- und Gratlange
gegeben: H, =3,00m Dy =a=50° gegeben: T=1240m S, =2,3066.. m

B,=800m B, =29654... m

v

gesucht: By, X; (=S;gm) gesucht: F, G, X; (= Sgy)

Lésung: By =Bi—2-X; Lésung: F=T-2 Xy T
tana=% |-xi 4 @
! X v - B
tana - X1 = Hy |:tanu 277

2,9654...m
Xp = S5

48m  (1,4827011)

F=12,40m—2-1,4827..m

(2,5172989)

By =8,00m—2-25172..m G = X2 +522
B2=2,97m  (2,9654022) G =/(1,4827..m)* +(2,306..m)*
G=274m (27421059

Arbeitund
Leben
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7.2.6. B h der G trauflinge T, und der Dachfldche A,

gegeben: T=1240m B,=29654.. m
S$=6,2228..m S, =2,3066... m

gesucht: T, Ay

Losung: Tg=2-T12-By
Tg=2-12,40m 1 2-2,9654..m

9=30,72m__ (30,730804)

Uberlegung zur Dachflache Ap:

Ein Kriippelwalmdach besteht aus zwei Walmflachen.

Hier in der Skizze sind sie gekennzeichnet durch die beiden hellblauen Dreiecke vorn und hinten mit
dem Flacheninhalt A, und den zwei groen Hauptdachflachen Ay, das sind die zwei groRen Rechtecke
(rosa) Uber den Traufen T mit jeweils links oben und rechts oben ,abgeschnittenen Ecken". Die beiden
abgeschnittenen Ecken haben zusammen den gleichen Flacheninhalt wie eine Walmflache.

Losung:
Ap=2- Aw 42 Ao
Ap=2- Awalm +2 ( Arechteck = Awaim )
o2 Bz;Sz o (v SiBz;Sz)
2,9654...m + 2,3066. 2,9654...m + 2,3066
po 2 LX) (1 406,208, g 2223000 m )

Ap=2" 2,6360379 m? +2- 74,527864 m?

l

Ap = 154,33 m” (154,3278)

90

7.2.7. Berechnungen des Dachvolumens V;,

gegeben: B, =800m B, =29654.. m
H;=300m H,=1,7670..m
T=1240m F=94345.. m

gesucht: V;

Voriiberlegqung: ———>

Wir ,zerlegen, den Dachraum in drei Teile:
Der erste Teil (unten) ist ein auf einer Seite

liegendes . Seine Grundfliche ist die
vordere Giebelfldche - ein Trapez (hellblau).

Den oberen Teil (rosa) unterteilen wir wie
ein ,echtes” Walmdach im Abschnitt 7.1.8.
zum einen in ein auf der Seite liegendes
dreiseitiges Prisma mit der Hohe F und
zum anderen in eine

mit der Grundkante B2 und der Hohe H2 4

l

Losung:
Vp = VitrapezformigesPrisma + VdreiseitigesPrisma
Vo = BitBe Hi T +
2
8,00m +2,9654.. m 2,9654..m
Vo :f 3,00m 12,40m | 2
Vp = 203,95648 m* - 24,718214 m®
Vp = 234m® (233,85417)
a1

B2 +Hz
2

1,7670.. m

+

+

mol % (2,9654..m)? 1,7670..m

n

7. Berufsspezifische Berechnungen
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sind zur besseren

Unterscheidung
andersfarbig
dargestellt.

7.3. Berechnungen am zusammengesetzten Dach mit gleicher Neigung)

Verwendete Symbolik

Alle flir den Hauptbau hinten, quer verwendeten Symbole erhalten den Index 1,
die fiir den Anbau vorn, links verwendeten Symbole den Index 2 (siehe z.B. Dachbreiten).

Folgende Symbole werden u. a. in anschlieRenden Skizzen und Berechnungen verwendet:

B
T

Dachbreite, Hauptbau

Trauflédnge, Hauptbau

F,  Firstlange, Hauptbau

H, Dachhohe, Hauptbau
G, Gratlange, Anbau
K Kehle

B:
T
X:
S

V  Verfallgrat

Dachbreite, Anbau
kurze Trauflange, Hauptbau
Sparrengrundmaf, Anbau

Sparrenlange, Anbau

F
G
Vv 1
S,
F. |H) T, H, \;(\
1
T, H) K B,
S, G, T
3
2 T,
B, e
92

7. Berufsspezifische Berechnungen

Dieses Schulhaus mit niedrigerem Anbau hat zwei Walmdécher mit gleicher Dachneigung Dx.
Die Dachbreite B, betrégt 11,80 m. Die Trauflange T, ist 21,20 m und die Dachneigung entspricht Dy 38°
Die Dachbreite B, betrégt 9,40 m und die Traufldnge T, ist 17,60 m.

1. Berechne Sparrengrundmabe, Lange der kurzen Traufen und Firstlangen

2. Berechne die Dachhohen, Sparrenlangen und Gratlangen

3. Berechne die Lénge des Verfallgrates V

€ HINWEIS

Hier steht auch rationelles Arbeiten im Vordergrund. Deshalb werden berechnete Werte

im Rechner belassen und gleich fiir den nachsten Schritt im Rechner verwendet.
Die Kenntnis der wichtigsten Formeln (siehe Kapitel 7.1. und 7.2.) wird vorausgesetzt.

73.1. B g der Sparrengr 8
Linge der kurzen Traufen und Firstldngen

gegeben: B;=1180m T,=2120m F

B,=940m T,=17,60m G,

/" S
gesucht: X, X, To, T, Fy, Fy F lm T H,
X,
K
I B B,
Losung: X, = > G, +
T
_B
X2 = 2
9,40m

X = 2

X2=4,70m

T3=T1—B2 T4=To—B1

Tg=21,20m—-9,40m Ta=17,60m—=11,80m

T3=11,80m T4=580m

F1=T1—B F, =T, - B, ware falsch, da F, ja kiirzer ist als T, - B,

F1=21,20m—11,80m —» Weil G, parallel zu K, deshalb ist F, = T, !

Arbeitund
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7.3.2. Berechnung der Dachhéhen, Sparrenldngen und Gratldngen

gegeben: X; =590 m Dn=a=38"
X =470m
Lésung: Hj=tana-X;

Hi = tan38° - 5,90m
Hi =0,78128 - 590m

Hi 1m  (4,6095852)

gesucht: Hi, Hy, S, S, Gy, Gy

H2 = tana - X2
H = tan38° - 4,70m
Ha = 0,781284,70m

Ho=3,67m  (3,6720424)

Im Rechner belassen fiir
die folgende Rechnung!

St = YV H2 4+ xe?

S =/ (4,6095..m)” +(5,90m)”

$1=7,49m (7,4872074)

2= /Ho X

Sp = /(3,6720..m)" +(4,70m)*

S2=5,96m _(5,9643856)

7.3.4. Berechnung der Dachflache

7. Berufsspezifische Berechnungen

F

gegeben: T,=21,20m B;=11,80m )

F1=940m  T.=580m T Ts. N

$1=7487..m S;=5964..m T, s

S,/ : 14
/ T

gesucht: A, ',, i
Voriiberlegung:

Wir ,zerlegen” das Dach gedanklich in zwei Teile:

Teil 1 ist das Dach des Hauptgebaudes einschlielilich des Walms vom Anbau (rosa). So entsteht ein
vollstéandiges Walmdach. Teil 2 sind die beiden Seitenflachen des Anbaudaches (hellblau) — zwei

Parallelogramme.

Im Rechner belassen fiir
die folgende Rechnung!

Go= S+ X"
Gz = /(5,9643..m)° +(4,70m)* Lésung:

G2 =7,59m_(7,5936747) Ap =

Gr=ysi’+Xx:”
G1 =/ (7,4872..m)* + (590 m)*
61=9,53m_(9,5324852) Avauptiach

T1+F B1 S
2 T s 42 S + 2:Ts Sz

+ 2 Aseitenflichenanbaudach

Ao =

21,20m +9,40m 11,80m - 7,487..m

. Ap =2 7,487..m+ 2 +2:580m5,964..m
7.3.3. Berechnung der Lange des Verfallgrates V

Ao = 2-114,55427 m? + 2 - 44,174524 m? + 234593463 m?

Voriiberlegung:
Wir ,verl den v i G,
bis zur Traufe T und machen uns bewusst, G

dass dies ja dann einer der 4 Grate G, des
Hauptdaches ist. Der Teil dieser Linie G (rosa),
um die wir V verlangert haben, ist aber p G,
genauso lang wie die Kehle K.

F

Ap = 386,64 m” (386,64446)

Und es ist K = G also gilt G, = G, +V

gegeben: G, =7,4872..m ’

G, =59643...m |

gesucht: V

Lésung: V=G1—Gy
V =7,4872..m — 5,9643..m

v=194m (1,9388105)
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7. Berufsspezifische Berechnungen

7.4. Berechnungen von Lattenweiten 7.4.1. Grundbegriffe und Erliuterungen

Die optimale Lattweite LW, und die Anzahl der Lattreihen LR der einzelnen
Doppeldeckung Kronendeckung Dachteile werden ermittelt mithilfe von:

Werten aus Tabellen

Firstmal

Entsprechenden Berechnungen

Materiallange Die beiden GroBen LW, und L sind abhéngig von:
Der jeweiligen Sparrenlange
. . Der Lange des zum Eindecken genutzten Materials
Hoheniiberdeckung
» Der vorliegenden Dachneigung
Der genutzten Deckungsart
Dem Ausbau des Firstes und

Dem geplanten Trauflberstand

Werte aus Tabellen

Dachneigung Mindestmag fiir
Hoheniiberdeckung HUpin
Grafikvorlage fir Abbildung aus Fugmann, Pelikan ,Mathematik fiir Dachdecker" 1999, S. 104

iiber 60° 50 mm

iiber 45° 60 mm
Verwendete Symbolik .

iiber 40° 70 mm
Folgende Symbole werden bei den anschlieBenden Erlauterungen und Berechnungen verwendet. "

iiber 35° 80 mm

HUmn  MindestmaB fur die Hohentiiberdeckung

HUw.  tatsachliche Hoheniiberdeckung bis 35° 90 mm
z (Ziegel) Materiallange Quelle: ,Fachregeln des Dachdeckerhandwerkes”

FA Firstmaly Gilt fiir Doppel- und bei Kronendeckung bei Verwendung von Biberschwanzziegeln.
TLA Trauflattenabstand

T0 Traufiiberstand

LW maximale Lattweite stmaf} FA bei der Firstausbauart
LW, tatsichliche Lattweite Ziegelart
SR Sparrenrestlénge Morteldeckung Trockenfirst

LR Anzahl der Lattenreihen N
Plattenziegel etwa 10 cm etwa 8 cm

Falzziegel etwa 2 cm etwa 4 cm

*In der Regel 8 cm verwenden. Die anderen MaBe spielen bei Spezialféllen eine Rolle.

Arbeitund
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7. Berufsspezifische Berechnungen

7.4.3. Beispiel fiir eine Lattweitenberechnung Deckungsart Doppeldeckung

7.4.2. Schritte & Formeln zur Berechnung der Anzahl der Lattreihen und Lattweite

Biberschwanz (Plattenziegel) 18/38

200m

S=

= 46°

gegeben: DN

=4cm

Nase

TU=5cm
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7. Berufsspezifische Berechnungen

Ubungen Ubungen v
Aufgabe 7.1. Aufgabe 7.4. T, T,
Das abgebildete Haus hat ein Walmdach Das Schragbild zeigt ein Haus
mit gleicher Neigung. Dach und Geb&ude sind mit Walmdach mit tberall gleicher B,
11,20 m lang und 6,60 m breit. Das Dach ist 390 m Dachneigung. Von dem Gebaude T,
erfolgen MaRan- hoch. Die Wandhéhe betragt 4,60 m. sind folgende MaRe bekannt: v T
gaben bei Skizzen a. Skizziere ein Zweitafelbild (Grund- und Aufriss B,=11,80m Ty =2120m BE i
stets in Meter. bzw. Draufsicht und Vorderansicht) vom _ _ e
gegebenen Schragpbild dieses Hauses B2= 940m T2=1760m s Hy
Beschrifte dabei die Eckpunkte MNOPQRSTUV. Hy=680m Dy =38° /'
B

b. Berechne das Sparrengrundmaf X und

Zeichne ein Dreitafelbild dieses Hauses in der gewohnten Aufteilung Vorderansicht,
. Seitenansicht, Draufsicht. Infos dazu gibt es auch im Kapitel 7.2 und 7.3 des Lehrmaterials.

die Firstlange F.

. Berechne die Sparrenlange S und die Gratlange G.

a o

Berechne, fiir wie viele laufende Meter Dachrinne benétigt werden. Hinweis zum MaBstab: Méglich ist z.B. 1:200

(T:=21,20 m entspricht 10,6 cm in der Zeichnung, denn 21,60 m: 200 = 0,106 m = 10,6 cm.)

e. Berechne den Inhalt der gesamten Wandflache.
f. Berechne den Inhalt der gesamten Dachfldche.
g. Berechne das Dachvolumen
h. Berechne die Dachneigung. Gib das Ergebnis in Grad und in Prozent an.
Aufgabe 7.5.
Aufgabe 7.2 Das Haus aus Aufgabe 7.4 (siehe oben) wird als sakrales Gebaude mit einem anderen Dach
9 - T gebaut. Die Dachneigung des neuen Daches betragt dann 52°. Alle anderen Mafe sind so wie
Das in der Draufsicht skizzierte Haus hat ein in Aufgabe 7.4 angegeben.
° (=]

Walmdach mit einer Dachneigung von 42 o a. Gib die Dachneigung Dy in Prozent an.
a. Gib die Dachneigung Dy in Prozent an 2 b. Berechne die kurzen Traufldngen Ts und Ta
b. Gib das Sparrengrundmaft X des Daches an. 1 c. Gib das Sparrengrundmal X; des Hauptdaches und das Sparrengrundma@ X, des Anbaudaches an.
¢. Berechne die Firstlange F d. Berechne die Firstiangen Fy und F,.
d. Berechne die Hohe H, die Sparrenlange S und 19:40 e. Berechne die Hohe H;, die Sparrenlange S, und die Gratlange G, des Hauptdaches:

die Gratlange G des Daches.
e. Berechne die GroRe der einzudeckenden f. Berechne die Hohe H, die Sparrenldnge S, und die Gratlange G, des Daches vom Anbau

Dachfléche Ap. Berechne die Lange des Verfallgrates V.

T @

Berechne die GroRe der einzudeckenden Dachflache Ao.

Aufgabe 7.3.

Das in Seitenansicht dargestellte Satteldach hat eine
Dachneigung von 115%, einen beidseitigen Dachvorsprung
von 40 cm und eine Trauflinge von 12,85 m.

L4

Ermittle die Dachneigung o in Grad.

L

Gib die Dachbreite B, das Sparrengrundmaf X und
die Firstlange F an.

0,40

o

Berechne die Firsthohe H und die Sparrenlénge S.

o

. Berechne den Flacheninhalt A, des gesamten Daches.

®

Berechne den FlécheninhaltAc des Giebels.

Arbeitund
Leben

100 101



Ubungen

Aufgabe 7.6.

Fir die Eindeckung eines Daches ist die die Anzahl der notwendigen Lattreihen und die optimale
Lattweite zu ermitteln

Gegeben: Deckungsart Doppeldeckung
Firstausfuihrung trocken
Dachneigung 42°
Sparrenlange 5,24 m
Material ist Biberschwanz 18/38
Traufliberstand 6 cm
Nase 4 cm

a. Berechne entsprechend der Schrittfolge die Anzahl der Lattreihen und die optimale
Lattweite fir diese Eindeckung

b. Kontrolliere abschliefend, ob fiir die ermittelten Werte die It. Tabelle geforderte
Mindesthohenlberdeckung hier tatsachlich erreicht wird.

c. Welche Besonderheit folgt aus dem hier berechneten Wert fir die Lattweite?
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8. Losungen
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